

炼油亏损和公路收费,那些可疑的数据

□本报观察员 赵勇

数字是个很神奇的东西,它可以注水,可以出政绩,也可以与百姓的日常感受始终保持两张皮。当然,在数字与“游戏”这个词联系起来的时候,它也可以被用来当做喊亏的利器。

本周,有两个数据引发了人们的高度关注。一是发改委公布的炼油行业今年前9个月亏损数据——净亏损11.7亿元。二是全国收费公路的摸底数据——有收费公路的30个省份累计债务余额近2.3万亿元。这两个数据之所以引人关注,即因为它们分别戳中了高油价和公路收费的敏感地带。

先来看第一个数据:全国炼油行业前9个月亏损11.7亿元。单看这个数据,似乎也没什么稀奇,但将它与中石油、中石化自己公布的亏损数据相比,你就会发现,发改委公布的这个数据,成了指出皇帝没穿衣服的那个孩子。“两桶油”此前公布的财报显示,前三季度炼油业务亏损分别达到了415亿元和230.9亿元,总计645亿元。以此来看,全行业亏损额仅是两大石油公司亏损额的1.8%。如“两桶油”亏损645亿元属实,那么,其他炼油企业前9个

月盈利就要达到633.3亿元,这个结果让很多业内人士都难以置信。发改委的数据来自统计局,“两桶油”公布的数据来自自己统计,谁的可信度更高一点,大家心知肚明。

但仍有石化联合会的专家为“两桶油”辩白——专家说,这显然是其他炼油企业的盈利对冲了两大石油企业的炼油亏损所致,炼油企业在全国有340多家,尽管两大石油公司炼油亏损,但一些地方炼油企业仍然是盈利的,因此全行业总体亏损并不大。这样的辩解必然是苍白的,看看新闻背后的网友留言吧,还有谁相信“两桶油”发布“巨亏645亿元”这样的数据是没有私心的呢?在这里,还是要给发改委一点掌声,如果不是他们公布的“全行业亏损11.7亿元”这个数据,即便舆论对“两桶油”自说自话的亏损数据有所怀疑,也没什么实质性的证据。这次多少有点偶然性的数据打架,再次把“两桶油”借亏损为名谋取巨额财政补贴或涨价的用心表露无遗。

事实上,“两桶油”的亏损方法论在此前是屡试不爽的。地球人都知道,炼油只是“两桶油”产业链上的一个部分,炼油即便亏损,其他产业也是大赚特赚的,“两桶油”每

年的总体巨额盈利就是最好的证明。虽然这一点已经是常识,但“两桶油”仍然乐此不疲地拿炼油亏损来说事,一会逼宫发改委涨油价,一会又伸手要财政补贴。这么多年来,油价没少涨,财政红包也没少拿,可以说,“两桶油”靠着这个所谓的“炼油亏损”,已经拿了太多额外的好处。现在发改委的数据与“两桶油”的数据打架了,如此看来,即便是以前“两桶油”毫无道理地靠其拿补贴和涨油价的亏损数据,也极有可能是注水严重的。对于这个可疑的亏损数据,当然不能轻易放过,更不能任由“两桶油”毫不顾忌地玩亏损的数字游戏。

同样可疑的,是全国收费公路的负债数据。关于收费公路的负债情况,摸底调查已经有一段时间了,当初调查开始的时候,就有很多人指出,由收费主体自己报送的收费信息,很可能是靠不住的。现在看来,“收费公路负债2.3万亿元”这样的结果,已经部分证实了舆论当初的担忧。事实上,由于公路收费的巨大利益诱惑,收费主体在数字上造假已经屡见不鲜——有擅自更改收费年限的,有了收费年限仍然收费的,有声称收费还不足以还本付息的……种种乱象,只要深

入调查一下就会发现,这些都是收费主体为了继续收费而制造的数字谎言。此次全国收费公路情况摸底调查曾被舆论寄予一定的希望,人们期待这次大规模的调查能够让收费公路的现状彻底曝光,让形形色色的“收费还贷”谎言彻底终结。但现在的情况显然是令人失望的,其实这也不奇怪,所有的数据都是收费主体自己报上来的,他们怎么会不利用自查自纠的机会为自己捞好处呢?这也再次说明,自查自纠,从来都是真相的遮羞布。

对于这些与垄断有关的可疑数据,光靠网友质疑、舆论谴责解决不了问题。如要让真实的数据大白于天下,只有靠第三方审计和调查。本周,审计署审计医改成效的新闻引发了不少关注,很多人认为,由审计署来审计卫生部门主导的医改投入,其独立性能够确保审计结果的真实性。关于“两桶油”的亏损数据和全国收费公路的负债情况,何尝不是如此?如果任由“两桶油”和公路收费主体自说自话,那么,高油价和公路收费就很可能在数字谎言中继续尾大不掉,相反,如果审计署能够像审计医改成效一样审计“两桶油”和公路收费主体的账本,那么,真相才将是可以期待的。

刊视界

Magazine

11月21日《新世纪周刊》



北京停车业的两大巨头贾维、祁力,日前因一起贿赂案曝光于公众视野。

该贿赂案的要害,不仅仅是一个简单的国有资产非法转让问题。公联安达转让的56%股权背后,是北京城八区近5万个路边停车位的经营权归属。而贾维与祁力非法交易的,正是这5万多个路边停车位中的绝大部分,以及一些未经备案的路边停车位。

路边停车位市场对于京城上千家普通民营停车公司来说,是梦寐以求又难以涉足的。该市场一直被一些有背景的“特殊公司”垄断把持。此次贿赂案件的曝光,初步撕开了“特殊利益者”的神秘面纱。

一周贴吧



[标签]地产商的自白:坚持两年不买房,开发商都得倒。

[跟帖]

ID:东方O欲晓

这个不现实!

ID:人民之论

房地产是中国的大问题,有理由相信政府会调控好的。

ID:魏武王所常用大锹

我没搞懂,开发商都倒下去,商品房谁来建?到你想买时,房子在哪?好像你想买房房子就要出现,你想1千1平就得1千1平。

ID:字见血句句斩恶

为什么造价5万的房子硬要卖成500万才肯成交?

ID:我爱枫林霜叶

坚决响应号召,三年之内也不买房。

ID:222.140.158

要不了两年。

ID:202.175.42

在楼市严寒的情况面前,政府没有松动调控政策,是一个比较显著的进步。



[标签]罚50万够吗?北京地铁4号线电梯事故结案,设计制造均存缺陷。

[跟帖]

ID:wxiaoxiao2

太少了吧!

ID:珠江正言

多追究涉及人的刑事责任,效果比罚款强。

ID:拷问灵魂

损失多少?

ID:中立国看法

因为涉及公共设施公众利益,多赔重罚是不能少的,否则以后不会吸取教训长记性。

ID:hmxh

电梯安全责任要终身制。

ID:yzqyzq

也就是几瓶酒钱啦,小意思。



一周语文

Weekly Language

» 话画

11月11日,司机闻先生因为超限运输在北京被首发集团路巡人员拦下。24日,闻先生办理好超限运输证取车时,被要求交5万余元的看车费。13天,五万多块钱停车费,相当于一天四千多块,说这是抢劫,毫不为过。想想也不奇怪,有天价拖车费,就有天价停车费,只要是跟权力挂钩的环节,总有强制性天价消费。敢于如此明火执仗,一家公司断无如此胆量,不信的话,查一下,这家首发集团必然与执法部门有千丝万缕的联系。“13天5万多停车费”,只是执法经济的又一次“闪光”而已。CFP图

11月21日《中国经济周刊》



出国了,你还会回来吗?留学大潮无回流,向全球输送了20万智囊的中国,高技术人才回国率仅为8%。“最高规格”的人才召唤,能否在数年内打造出一个人才强国?人才回国图什么?海归人才会改变中国吗?

敢说实话的人总是那么讨厌

1 孕妇效应

语出饭友劈头士饭文:“有人说只要洗车就下雨,这种心理投射叫孕妇效应,意即偶然因素随着自己的关注而让你觉得是个普遍现象,你怀孕了就更容易发现孕妇,你开了奔驰就更容易看到奔驰,你拎个LV就发现满大街都是LV。世界其实挺美好的,看把你内心投射在哪里,而要投射前,先让自己的内心美好起来。相由心生,境由心造。”

2 普文二

流行词普通青年、文艺青年、二逼青年的压缩集合词。半年多间,“普通青年”“文艺青年”“二逼青年”的思维、词库、语感异同成为网友持续热衷探讨、争议乃至互相调侃的话题,并成为碎片文化、语录文化的最新子题。“普通青年吟诗:床前明月光,疑似地上霜;文艺青年吟诗:你站在桥上看风景,看风景的人在楼上看你,明月装饰了你的窗子,你装饰了别人的梦;二逼青年吟诗:大海啊!全是水!马儿

3 我现在需要一眼认出谁将是我老婆

语出导演胡淑芬周二微博:“我现在需要的是一本《亲老婆鉴定秘档》,可在人群中一眼认出谁将是我老婆。”

4 敢说实话的人总是那么讨厌

语出作家庄雅婷博文,上为标题。博文中,庄老师评价“精神自阉爱好者”:“他们的生活,就在一个画好的圈子里,圆圈之内是应该和可以,圈子之外一律是不该和不对。久而久之,就连普通真话都不太敢讲了。最好大家就是你好我好大家好,讨论和争论多么危险啊。不符合他们价值观的言行一律算‘惹事儿’。精神上的自净人格特别需要安全感,并且善于美化这一切,虽然没了鸡鸡,但起码面白无须声音细嫩啊。于是在他们眼里,

敢说实话的人总是那么讨厌。”

5 就说是临时工

本周流行段子,来自饭友DCN01的创作:“考官:打过架吗?考生:家常便饭。考官:有案底吗?考生:刚刚出来。考官:敢拿人家的东西吗?考生:就像拿自己的东西一样。考官:老头敢打么?考生:小菜,俺爹就是让俺打残的。考官:你通过了,我们城管需要你这样的人才!考官又问:出了事怎么办?考生:就是说临时工,考官:今晚上班。”

6 北大清华卵

来自新京报社会新闻报道,原题为《暗访卵子黑市:高校女生万元“捐卵”》。在这则令人匪夷所思毛骨悚然的新闻里,最受欢迎、叫价最高的“捐卵对象”是北大清华女生,故有此“北大清华卵”一词。据悉,本词可合用,亦可拆解一分二为“北大卵”或“清华卵”。

报道援引专家观点认为,有关“卵子捐赠”目前“缺乏完善的法律法规和系统管理,国家亟须弥补”。

11月18日《中国新闻周刊》



她们越过一条线,从中学生成“援交妹”。什么地方出了问题?穿上校服,她们被认作是稚气未脱的孩子;脱去校服,她们就变成陌生男人眼中的“伴侣”。她们脱去那件标识身份的衣服,只为了满足虚荣,甚至只为一点零花钱和零食。

她们在很多城市的夜幕中暗自转换角色。她们身边,盛行着攀比之风,充满了叛逆与猎奇,被消费主义浸染的她们为此行走在边缘地带。

管理缺失、教育失败、耻感沦落,这些高悬在空中的感慨之外,一定还有什么仍然被我们忽视。